

北醫大兩場重量級新書發表會~《愛從赤道零度開始》、《全民健保總體檢》



繼駐史瓦濟蘭醫療團專書《白袍下的熱血》後，本校再度與天下文化、五南圖書出版有限公司分別合作出版了《愛從赤道零度開始》、《全民健保總體檢》二書，並分別於2月1日及3日舉辦盛大之新書發表會。

■駐聖多美醫療團專書《愛從赤道零度開始》2月1日溫馨出版

如果，要拯救一條陌生人的生命，需要前往語言不通、醫療資源不足的赤道島國，離家幾萬里、轉機3~4次、飛行近48小時，還需面臨寄生蟲及各種傳染疾病的致命威脅，您是否還能夠前進了？有一群白袍天使，放下了台灣的舒適生活，帶著愛，飛向萬里之外的聖多美普林西比。他們用熱情與專業，為這塊土地帶來生命的期盼。也用愛，讓世界看見台灣，他們就是臺北醫學大學國際醫療團隊。



2011年5月天下文化出版的《白袍下的熱血》紀錄了北醫大國際一療團在史瓦濟蘭的故事，2012年2月再度出版了《愛從赤道零度開始》一書，此次則忠實記錄了本校駐聖多美醫療團及當地病患共同與疾病對抗的感人故事，2月1日下午在天下文化人文空間舉辦了一場盛大感人的記者會，衛生署署長邱文達、外交部非洲司司長徐勉生、聖多美普林西比駐台大使喬馬度、臺北醫學大學董事長李祖德等共超過40位貴賓蒞臨分享，共度了一個愛與感動的下午時光。

此外，並於2月4日在2012國際書展進行現場宣傳活動，邀請駐外醫療團祁力行醫師及林建坤先生現場分享醫療團工作的心得，口腔外科主治醫師祁力行，表示聖國是西非最貧窮的國家之一，醫療資源嚴重不足，多數病患由護士看診，醫師只有住院醫師等級，很多手術需要全身麻醉，但當地規模最大的中央醫院只能作到半身麻醉，病患常痛到全身顫抖，讓人很不忍心。也讓原本只打算在待3個月他，卻待了兩年多。本校史瓦濟蘭學生在書展現場進行歌唱表演，讀者反應熱烈。本校並捐贈此書予博客來書店「讀家」並舉辦公開徵文活動，希望能給予全國的高中生不一樣的思考及追尋，讓更多有志從醫或是正在抉擇人生道路的高中生，能夠去思考醫者初心以及生命的意義。



【上圖：左為新書發表會送愛到非洲儀式，右為會貴賓合影】【下圖：國際書展現場及活動人員合影】

■黃煌雄監察委員等訪問數百家醫院，出版《全民健保總體檢》

2012年2月3日於醫學綜合大樓禮廳舉辦《全民健保總體檢》新書發表會，現場邀請此書作者監察院黃煌雄委員及本書推薦人貴賓與會，更邀請衛生署賴建祥副署長，臺灣大學江東亮教授，台北榮總林芳郁院長，台灣醫療改革基金會劉淑瓊執行長代表進行健保改革合作宣示儀式。全民健保保險實施15年以來，不僅國人滿意度極高，更享譽國際。但成就的背後，面臨永續經營的挑戰卻愈來愈大。回顧過去健保改革，多以增加健保財源，或短期醫療費用節節策略為重點，未能全面檢討當前醫療資源分配錯置的現象。



【圖：前衛生署署長張博雅、北榮院長林芳郁、台大醫院院長陳明豐等醫界重量級人士均到場致意】

2009年夏天，監察院黃煌雄委員邀請沈美真和劉善兩位監察委員，開始進行全民健保總體檢。在面臨在健保政策與醫療生態的交會與擺盪之中，全民健保總體檢案的困難程度卻超乎預期。黃委員足足花了一年半的時間，以臺灣水牛的精神，往返臺灣各地，總共訪問兩百家醫療院所，邀請300名以上的學有專家、醫療院所各級主管和民間團體代表參加座談，以及舉辦9場官員約詢，全面體檢臺灣醫療資源的分配正義問題。



多年來對於健保預算分配面的探討，涉及利益層面，幾乎都被視為禁忌，現已到應給予正面對待的時候，預算分配調整有如大船轉彎，必須逐步穩健，轉彎才能順利。目前重振四大科與守護社區醫院政策已逐漸開展，對待無效醫療也已達成「九四共識」；第三波健保改革的序幕不僅已吹起號角，揚帆前進，而且隱然已形成一股沛然之勢，將帶動未來的發展。





今將前述相關研究以《全民健保總體檢》為名付梓，可以預料這本報告具有揭開第三波健保改革序幕的歷史意義，也深刻相信本書豐富的內容也將成為今後各界研究臺灣全民健保不可或缺的參考史料。臺北醫學大學身為高等醫學教育機構，也深知企業社會責任的重要，秉承著作此書諸多產官學代表性人物懷抱對全民健保改革的理想，出版這本《全民健保總體檢》，冀使能替醫界建立起溝通的橋樑，檢討醫療資源分配正義，做到「官方變革（Change），學界協調（Coordination），產業溝通（Communication），意見團結（Cooperation）」的4C境界，冀使達到「健保永續」的目的。

（文/國際事務處）【圖：健保改革合作宣示儀式，左起劉淑瓊執行長、賴進祥副署長、李祖德董事長、黃煌雄委員、林芳郁院長、江東亮教授】

